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Вступ. У роки посилення глобалізації в останні десятиліття 

збільшується розповсюдження інвазійних видів тварин. Відомо, що 

інвазійні види комах знижують врожайність сільськогосподарських 

культур, завдають значної шкоди садівництву і лісовій промисловості, 

а, відповідно, збільшується вартість продукції. Їхнє поширення 

відбувається через транспортні мережі і міжнародну торгівлю. Деякі з 

цих видів комах активно розвиваються у нових умовах і можуть 

http://www.agroatlas.ru/en/content/related/Lonicera_edulis/
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витіснити аборигенні види. Американський білий метелик (Hyphantria 

cunea Drury, 1773; АБМ) – багатоїдний шкідник, який пошкоджує 

понад триста видів трав’янистих, кущових і деревних культур. У 

сильно ушкоджених плодових і ягідних культур знижується 

врожайність або ж вони перестають плодоносити у поточному й 

наступних роках; а при багаторазових пошкодженнях рослини гинуть. 

Система виду: тип – Членистоногі (Arthropoda), клас – Комахи 

(Insecta), ряд – Лускокрилі, або Метелики (Lepidoptera), родина – 

Еребіди (Erebidae), рід – Hyphantria (Harris, 1841), вид – 

американський білий метелик (H. cunea) [4]. 

Перетворення американського білого метелика повне. 

Зимують лялечки. Спостерігається від однієї до трьох генерацій АБМ 

за рік; гусениці можуть мати і сім віків, проте їх кількість залежить від 

умов існування. Найбільш шкідливе друге покоління. АБМ активні 

ввечері і вночі. Імаго американського білого метелика не 

харчуються [1]. Спостереження за розвитком гусениць АБМ має 

велике практичне значення в системі заходів з ліквідації його вогнищ. 

Зокрема, обрізування і спалювання гнізд необхідно проводити тоді, 

коли гусениці знаходяться в павутинному гнізді [1, 2, 5]. 

У 1939–1940 pp. у Європу (Угорщину) метелик був завезений 

випадково з вантажем з Північної Америки. За період 1940–1948 рр. 

шкідник розселився по всій території Угорщини, а у 1952 р. він 

проник у прикордонні райони Закарпаття. В 1966 р. АБМ був 

ідентифікований у Молдові і Одеській області України [1]. 

Спалахи розмноження цього шкідника спостерігаються у всіх 

регіонах України, а за сприятливих погодних умов з’являються нові 

його вогнища і збільшується ареал. Американський білий метелик 

входить до переліку карантинних організмів багатьох країн світу, у 

тому числі і в Україні. 

Метою роботи було здійснити моніторинг поширення 

американського білого метелика на присадибній ділянці у 

с. Джуринська Слобідка Чортківського району Тернопільської області 

і встановити залежність його поширення від кліматичних факторів. 

Методи. Узагальнення результатів фітосанітарного 

моніторингу поширення американського білого метелика на території 

України і Тернопільської області за даними Управління фітосанітарної 

безпеки Головного управління Держпродспоживслужби, а також 

Управління фітосанітарної безпеки Головного управління 
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Держпродспоживслужби в Тернопільській області. Монiторинг 

фiтосанiтарного стану проводили за загальноприйнятими методиками 

[3]. Обстеження посівів здійснювали на початку, у середині й у кінці 

кожного місяця досліджуваного року (впродовж червня-вересня). 

Моніторинг здійснювали методом маршрутних обстежень і з 

використанням синтетичних статевих феромонів. Огляд феромонних 

пасток державні фітосанітарні інспектори проводили із вибіркою 

комах на фільтрувальний папір, пробірку або чашку Петрі. 

Результати досліджень. 

Перші осередки американського білого метелика в Україні 

були виявлені в Закарпатті у 1952 р. Відомо, що АБМ у період із 

2018–2021 рр. був поширений у 22 областях України. У період 2016–

2021 рр. площі заселення були приблизно на однаковому рівні, за 

виключенням 2018 р., коли спостерігалося зменшення заселених ним 

територій. Імовірно, це пов’язано із збільшенням кратності хімічних 

обробок проти цього шкідника, а також несприятливими для нього 

умовами у весняно-літній період. В останні роки темпи поширення 

шкідника знизилися, хоч і залишається стабільний приріст нових 

площ, незважаючи на динаміку зниження його загальної чисельності в 

первинних осередках максимального ураження. 

За 2018–2021 роки на території Тернопільської області, 

збільшилась у 4 рази кількість заселених території H. cunea. У 2018 р. 

заселено було Борщівський і Лановецький райони Тернопільської 

області. Окрім цих районів, у 2019 р. АБМ поширився ще у 

Гусятинському, Підволочиському, Теребовлянському і 

Тернопільському. А у 2020 р. АБМ ідентифікували і у Заліщицькому й 

Чортківському районах. З 2018 до 2021 р. кількість карантинних зон у 

Тернопільській області зросла із 3 до 22. Найменш заселеними є 

Заліщицький і Чортківський райони. 

У зимовий період при зниженні температури нижче -30оС, 

лялечка американського білого метелика може загинути. 

Проаналізувавши метереологічні умови Тернопільської області у 

2018–2021 р., можна побачити що показники зимового періоду 

коливалися від –5оС до +1,7оС. Такі температурні показники є 

сприятливими для підтримки життєдіяльності лялечок АБМ, 

незважаючи на температурні мінімуми, які були у цей період 

(наприклад, –24,7оС 2 березня 2018 р.). 
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Важливим фактором значного поширення американського 

білого метелика є наявність великої кількості рослин-господарів. 

Заселенню шкідником у всіх районах Тернопільщини піддано 

переважно різні форми агроформувань від великотоварнихвиробництв 

до дрібних фермерських господарств, спеціалізація яких включає 

виробництво плодів і ягід й ін. Імовірно, що подальше поширення 

шкідника на території області відбуватиметься із плодовою 

продукцією при її транспортуванні. Найбільш заселеним АБМ був 

Лановецький й Тернопільський райони, що, очевидно, пов’язано із 

великою кількістю зелених насаджень. Також у області є багато 

лісництв, садів й фермерських угідь, де є рослини-живителі для 

американського білого метелика. 

Впродовж 2020–2022 рр. нами проводились спостереження за 

розвитком H. cunea на присадибній ділянці у с. Джуринська Слобідка 

Чортківського району Тернопільської області. У серпні 2021 року 

було виявлено личинки й гнізда АБМ на плодових деревах, а саме на 

сливі (Prunus domestica L.) і груші (Pyrus communis L.). У квітні-травні 

2022 рр. через несприятливі погодні умови цього шкідника не було 

виявлено. Погода була холодною і дощовою, несприятливою для 

розвитку і життєдіяльності метелика. Друге покоління АБМ мало б 

з’явитися на кінець липня початок серпня, але у зв’язку із погодними 

умовами його не було виявлено. Влітку 2022 р. середня температура 

повітря досягала +280С, не було опадів, а вологість повітря була 

низькою. 11.09.2022 р. на присадибній ділянці виявлені личинки АБМ, 

які були дуже активними, але ще незначних розмірів. Протягом місяця 

(вересень 2022 р.) H. cunea активно розвивався, розселився ще на 

декілька гілок і збільшилася кількість його гнізд. 

Провівши кількарічні спостереження, можна зробити 

висновок, що американський білий метелик є агресивним шкідником 

плодових культур. Якщо відсутні заходи боротьби з ним, то з кожним 

роком площі ураження ним збільшуються. Нами встановлено, що при 

несприятливих умовах (невисокі температурні показники, значна 

кількість опадів), особливо у період виходу личинок негативно 

позначається на розвитку цього шкідника. У зв’язку з такими 

умовами, які склалися у 2022 р. ознаки ураження личинками плодових 

дерев спостерігалися у більш пізній період, у порівнянні із 

попередніми роками, що забезпечило формування кращого врожаю. 
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Висновки. 

Обсяг заселеної американським білим метеликом площі в 

Україні у 2022 р. збільшився у 3 рази, порівняно з 2018 р. Швидкість 

поширення АБМ знизилася, а приріст нових площ його розселення 

залишається стабільним.У Тернопільській області відзначено 

збільшення площ заселення приблизно на 50 га кожного року (дані за 

2018–2021 рр.). Станом на 01.01.2021 р. площа заселення 

американським білим метеликом становить 198,680 га. У межах 

Тернопільської області, є велика кількість зелених насаджень, 

лісництв, садів і фермерських угідь, де є рослини-живителі АБМ, що 

сприяє подальшому розселенню американського білого метелика на 

території Тернопільської області. У результаті проведеного 

спостереження (2020–2022 рр.) за американським білим метеликом на 

присадибній ділянці у с. Джуринська Слобідка, Чортківського району, 

Тернопільської області, було встановлено, що 2022 р. був 

несприятливим для розвитку і розселення цього шкідника, адже через 

несприятливі метеорологічні умови він з’явився пізніше і не мав змоги 

нормально розвиватися. 
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